



Notranjska sekcija

//Slavko Polak

1: Ustanovitev Notranjske sekcije 11.11.1995 je spodbudila močna potreba tamkajšnjih članov DOPPS po povezanem raziskovanju in varovanju Cerkniškega jezera.
foto: Borut Mozetič

2: Izlet na Cerkniško jezero ima med DOPPSovimi izletmi najdaljšo tradicijo in stalen datum: 27. april. Zaradi številnih zanimivih vrst ptic, ki se ravno takrat selijo na svoja gnezdišča, je ta izlet med najboljše obiskanimi.
foto: Slavko Polak

»Če je Cerkniško jezero pod vodo, nadomešča vsakovrstna perjad pomanjkanje divjačine, ker se tedaj zbere tu nešteta množica vodnih ptic vsake vrste: različne divje gosi, razne divje rabe, med drugim te vrste, ki jim po kranjsko pravijo rjavke, liske, pasavice, kreplice, črne, ponirki, pivji in še mnogo takih,« je že davnega leta 1689 zapisal Janez Vajkard Valvasor. Kjer pa je veliko raznovrstnih ptic, so ponavadi doma tudi ornitologi ali vsaj ljubitelji ptic. Od ustanovitve našega društva dalje je bil ornitološki izlet na Cerkniško jezero vsakoletna stalnica. Prav tam sem prvič srečal Janeza Gregorija in Iztoka Geistra, ki sem ju do tedaj poznal le kot eminentna avtorja naših prvih ornitoloških knjig. Žal so na Cerkniško jezero desetletja romali opazovati in popisovati ptice pretežno »Ljubljančani«, kakor domačini radi imenujejo vse, ki ne govore s prijetno notranjsko melodijo.

Z željo po delitvi nepozabnih trenutkov, ki jih človek doživi na tem sicer malem koščku naše dežele, delno pa tudi iz naravovarstvenih nagibov, smo se odločili razširiti kulturo opazovanja ptic tudi med domačine ob jezeru oziroma širše, med Notranjce. Ustanovni zbor Notranjske sekcije DOPPS smo pripravili na Martinov dan, 11. novembra 1995. Našega prvega srečanja se je udeležilo 28 ljubiteljev narave, od tega nas je bilo le 12 že članov DOPPS. V prostorih gostišča Jezerski hram na Dolenjem jezeru, kjer nam je domačin Vekoslav Kebe predstavil maketo Cerkniškega jezera, Miro Kunstek pa etnološko zbirko starih ribolovnih pripomočkov, smo sprejeli pravila delovanja sekcije in nazdravili svetli prihodnosti novo ustanovljene Notranjske sekcije DOPPS.

V program dela smo zapisali, da naša sekcija pokriva občino Cerknica, Loška dolina, Logatec, Postojna, Pivka in Ilirska Bistrica. Danes ji pripisujemo še občino Bloke. Že v času ustanovitve sekcije se je vedelo, da se na območju teh občin pripravlja Notranjski regijski park oziroma Regijski park Snežnik in odločili smo se, da bo naše delovanje poleg preučevanja ptic usmerjeno predvsem v njegovo raziskovanje in varstvo. Kot prioritete naloge smo opredelili vsakoletno zimsko štetje vodnih ptic, popisovanje koscev in drugih ogroženih vrst ptic ter organiziranje rednih predavanj in izletov.

Za popularizacijo našega delovanja smo si izbrali emblema s podobo kosca. Vsakoletna akcija štetja kosca, popularno imenovana »Crex night«, je postala naš tradicionalni shod, zbor sekcije, na katerem smo pregledali svoje delo ter volili in potrjevali vodjo sekcije. Poleg mene sta sekcijo nekaj let vodila še Leon Kebe in Branko Koren. Oba sta se kasneje zaposlila na DOPPS.

Z denarjem, ki smo ga 1995 pridobili na razpisu ob Evropskem letu varstva narave, smo v gozdu nad Jezerskim zalivom postavili prvo opazovalnico ptic. Da bi se izognili lastniškemu zapletu, smo jo postavili na zasebni lastnini našega prijatelja domačina Jožeta Stražišarja, za kar se mu ob tej priložnosti še enkrat zahvaljujemo. Uporabo občinske dvorane nam je za redna strokovna in potpisna predavanja najprej omogočila Občina Cerknica, v zadnjih letih pa nam pri izvedbi predavanj nesebično pomaga Knjižnica Jožeta Udoviča v Cerknici. Po 13 letih popisovanja koscev na Cerknškem jezeru smo naposled obdelali zbrane podatke. Število koscev na Cerknškem jezeru sicer med leti niha, vendar je stanje stabilno. V tej naši najpomembnejši akciji je doslej sodelovalo kar 91 ljubiteljev ptic. Kosce sta nam pomagala šteti celo cerkniški župan in načelnik občinske uprave. Svoje delo v prihodnje zastavljamo tudi v tesnem sodelovanju z upravo nedavno ustanovljenega javnega zavoda Notranjski regijski park.

Vsakoletni skupinski popis koscev na Cerknškem jezeru danes štejemo kot temeljno akcijo in kot velik uspeh sekcije. Kar pa nam gotovo ni uspelo, je vsakoletni poskus, da bi ob koncu štetja koscev pripravili veselo družabno srečanje. Štiri, pet ur hoje po težavnem močvirnem terenu pač opravi svoje in ob tretji ali četrti uri zjutraj vsi utrujeni le seštevamo kosce in bolj v brk kot na glas modrujemo o našem biseru – Cerknškem jezeru. Prepričani pa smo, da nam novih vsebin za akcije in priložnosti za nova vesela druženja pri delu Notranjske sekcije DOPPS gotovo ne bo nikoli zmanjkalo. ●